



2004年11月8日安全理事会主席给秘书长的信

谨通知你，安全理事会成员已决定于2004年11月20日至25日向中部非洲派遣一个代表团，由让-马克·德拉萨布利埃大使率领。安理会成员已议定该代表团的职权范围（见附件）。

经同各成员协商，现商定代表团组成如下：

让-马克·德拉萨布利埃大使（法国），团长
穆拉德·本迈希迪大使（阿尔及利亚）
伊斯梅尔·加斯帕尔·马丁斯大使（安哥拉）
若埃尔·瓦西·阿德奇大使（贝宁）
伊雷妮·维达·加拉女士（巴西）
安德烈斯·兰德雷奇先生（智利）
张义山大使（中国）
京特·普洛伊格大使（德国）
穆尼尔·阿克兰大使（巴基斯坦）
帕特里克·楚阿索托先生（菲律宾）
谢格奥尔基·杜米特鲁大使（罗马尼亚）
安德烈·杰尼索夫大使（俄罗斯联邦）
安娜·希门尼斯女士（西班牙）
亚当·汤姆森大使（大不列颠及北爱尔兰联合王国）
徐西泉大使（美利坚合众国）

请将本函及其附件作为安全理事会的文件分发为荷。

安全理事会主席

约翰·丹福思（签名）



附件

[原件：法文]

安全理事会访问中部非洲代表团

2004 年 11 月 20 日至 26 日

总体来讲，代表团将强调，必须继续开展并于 2005 年圆满结束刚果民主共和国和布隆迪的和平与过渡进程。

代表团将强调，在世界各地对维持和平资源的需求大量增加的情况下，联合国为维持上述两国和平投入了可观的资源。代表团将指出，唯有国家和区域两级的利益有关者作出明确、断然的努力和承诺，中部非洲和大湖区才能实现持久和平与稳定。

代表团将强调安全理事会的一致立场，并指出安理会对尊重该区域各国的主权、领土完整和政治独立的承诺。

代表团将强调必须本着非洲团结和民族和解的精神在该区域各国实现可持续的和平、安全和稳定，尤其是通过和平对话和协商、关系全面正常化及制订建立信任措施和机制等途径。

代表团将吁请该区域各国政府在双边和区域关系中，作为优先事项，在安全领域（联合监测边界、打击武器非法贩运）和经济发展领域进行合作。

在这方面，代表团将强调非洲大湖区和平、安全、民主和发展国际会议的贡献，该会议的第一次国家元首峰会将于 11 月 19 日和 20 日在达累斯萨拉姆举行。代表团将重申安理会重视相关国家政府在会上当家作主以及与捐助界结成伙伴关系的原则。

代表团将回顾，安理会对违反对刚果民主共和国东部武装团体实施武器禁运的行为和继续非法开采该国自然资源的行为感到关切。

代表团还将回顾，安理会谴责刚果民主共和国和布隆迪境内发生的违反国际人道主义法和侵犯人权行为。代表团将要求有关各方和有关各国政府确保将应对此类行为负责者绳之以法，并确保人权和国际人道主义法得到尊重。

刚果民主共和国

表示安理会认可 2003 年 6 月以来过渡当局的成就：任命各省省长；设立领导解除武装、复员和重返社会进程的国家机构；改善宏观经济指标等。

强调安理会关切仍有大量工作尚待完成，并为此：

- 回顾刚果当局采纳的“路线图”的核心作用。该文件所载目标符合 2004 年 9 月 29 日在纽约举行的会议所确定的目标，安理会将根据这份文件的及时落实情况评价过渡进程的进展情况。

- 强调过渡进程的利益有关者应优先注重以下方面：安全领域改革；通过选举进程所需的立法；启动解除武装、复员和重返社会进程。这些都是 2005 年 6 月举行选举所不可或缺的步骤。

吁请过渡进程组成各方恪守根据 2002 年 12 月 17 日在比勒陀利亚签署的《关于刚果民主共和国过渡时期的包容各方的全面协定》作出的承诺。

申明安理会认为支持过渡时期国际委员会与过渡当局、特别是“总统周围”之间应进行对话，以克服实施过渡时期重要改革过程中可能出现的困难。指出应按照安理会第 1565 (2004) 号决议继续进行这一对话，在联合委员会框架下与国际伙伴进行部门性讨论。

强调安理会已作出努力，授权增加联合国组织刚果民主共和国特派团（联刚特派团）的兵力，以期：

- 促进刚果民主共和国及其区域环境的稳定。
- 推进改革和过渡进程。

强调过渡进程的利益有关者不能事事依赖联刚特派团。政府尤应表现出致力改善该国东部安全的意志。特别是，政府应制订解除前卢旺达部队、联攻派民兵和玛伊玛伊战斗人员武装的计划，并交由刚果民主共和国武装部队在联刚特派团的支助下予以执行。

鼓励过渡政府与联刚特派团、相关国家政府和捐助界密切接触，加快执行已解除武装的外国战斗人员及其家属自愿复员和遣返以及刚果战斗人员及其家属解除武装、复员和重返社会的方案。

强调刚果民主共和国应充分参与各种区域对话机制：联合（边界）核查机制；与卢旺达和乌干达的三方对话；以及大湖区会议。

回顾安理会愿支助过渡当局努力消除刚果民主共和国境内的有罪不罚现象，过渡当局必须准许调查人员尽快开展工作。

要求提供关于政府对全国各地开采自然资源的管制以及关于努力提高此类资源收入的透明度的资料。

布隆迪

回顾布隆迪过渡进程在两方面可作为模范：

- 其开展对话和分享权力原则。
- 其成败将对邻国产生冲击。

强调联合国通过部署联合国布隆迪行动（ONUB）对这一进程的成功作出了充分的承诺。

回顾除按照 2000 年 8 月 28 日签署的《阿鲁沙布隆迪和平与和解协定》组织选举，别无其他办法。

支持过渡政府为阿鲁沙后时期通过一项宪法的决定。强调此项宪法的重要性，其中将纳入 2004 年 8 月 6 日在比勒陀利亚所签协定中的规定，为所有各方参加选举提供充分的保障。

鼓励布隆迪各方继续通过对话和妥协精神向前迈进，尤其是在开展解释新宪法活动和起草选举法期间，以便达成整体政治解决。

回顾安全理事会强烈谴责 2004 年 8 月 13 日在加通巴发生的屠杀刚果难民事件，安理会将继续支持布隆迪各方消除有罪不罚现象。

申明安理会决不容忍阿加顿·鲁瓦萨领导的解放党——民族解放力量的暴力战略。敦促其立即终止这一战略。强调让各方按照《阿鲁沙和平与和解协定》合力支持和平进程的大门应继续敞开。

坚持必须迅速消除有碍启动复员和重返社会进程的各种障碍（战斗人员地位、统一级别）。

卢旺达

回顾安全理事会强烈谴责 2004 年 6 月 2 日原属刚果争取民主联盟（刚果民盟戈马派）的叛军占领布卡武，大力敦促卢旺达不得向刚果民主共和国境内的武装团体提供任何物质或政治支助。

力促卢旺达政府利用其影响力，鼓励与其保持特殊关系的刚果行为者、尤其是刚果民盟戈马派支持刚果民主共和国过渡进程。

着重指出安理会对大湖区局势的一致立场（在布卡武事件发生后发表的各项声明、延长武器禁运、加强联刚特派团）。

强调安理会同意卢旺达对前卢旺达部队战斗人员和联攻派民兵残余分子依然在刚果民主共和国东部所表示的正当关切，这些残余分子对卢旺达的领土完整构成威胁，是破坏大湖区稳定的因素。

着重指出国际社会决心采取各种手段，应对在刚果民主共和国东部活动的武装团体：支助刚果武装部队整编、增强联刚特派团以及启动玛伊玛伊民兵团体的解除武装、复员和重返社会进程。

强调卢旺达必须为本国国民的遣返和重返社会进行合作。

回顾联合核查机制对刚果民主共和国东部实现稳定具有重要意义。强调联刚特派团必须发挥核心作用，使该机制顺利运作和具备公信力。

强调安理会希望基加利和金沙萨之间在核查机制、三边对话和大湖区会议框架下加强对话。

乌干达

回顾安理会视乌干达为大湖区恢复持久和平的不可或缺伙伴。

欢迎乌干达在大湖区布隆迪问题区域和平倡议中发挥的作用。

强调安理会对伊图里武装团体复员进程难以实施感到关切。敦促乌干达确保本国领土不被用于破坏刚果民主共和国的稳定，包括不向此类团体提供军事或政治支助。

着重指出乌干达政府可以在这些团体之间起调解作用，并可以对它们施加积极影响，推动它们支持刚果民主共和国的过渡进程。

讨论如何解决乌干达北部的冲突及其引起的严重人道主义危机。